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BM für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft: 

 

Anfragebeantwortung 
 

Auf die schriftliche Anfrage der Abgeordneten Dr. Kräuter, Kolleginnen und Kollegen vom 

11. Februar 2004, Nr. 1469/J, betreffend Kosten der Ressort-Homepage, beehre ich mich 

Folgendes mitzuteilen: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

Die Kosten für den Erstauftritt im Jahr 1999 betrugen € 35.580,--. 

Der derzeitige Auftritt kostete € 23.380,-- für Layout, WAI-Tauglichkeit und technische Ver- 
besserungen. Bei der Erstellung dieser Homepage war das jetzige CMS bereits im Einsatz, 
d.h. in den Netzen. Für diese Netze kostete die technische Komponente € 10.998,--. 

Für die WAI-Version und die technischen Verbesserungen fielen zusätzlich € 16.481,-- an, 

für die Konzeption und Entwicklung € 6.899,-. 

Zu Frage 3: 

Die Homepage des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasser- 

wirtschaft weist folgende technische Features auf: 
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Videofiles, eine CMS, Dateidownloads, wechselnde Informationen auf der Startseite, WAI. 

Zu Frage 4: 

Als Betriebssystem der Webserver wird derzeit SUN Solaris verwendet. Als Serversoftware 

kommen vorwiegend Open Source Produkte (Apache, PHP, MySQL) zum Einsatz, die emp- 

fohlenen Sicherheitsupdates werden durchgeführt. Der Zugriff durch die Redakteure erfolgt 

ausschließlich über mit SSL 3 verschlüsselte Verbindungen. 

Das Netzwerk des Land- und Forstwirtschaftlichen Rechenzentrums (LFRZ) ist durch einen 
hochverfügbaren Firewall-Cluster vor Angriffen gesichert. 
Der Serverraum des LFRZ ist wie folgt ausgestattet: 

• Elektronisches Zutrittskontrollsystem. Der Zutritt ist nur für autorisierte Personen 

möglich; 

• Klimaanlage; 

• Brandmeldeanlage; 

• Alarmanlage; 

• Unterbrechungsfreie Stromversorgung; 

• Alle Server sind in Racks installiert. 

Die Daten der Ressort-Homepage werden täglich gesichert. Die Sicherungen werden von 
Montag bis Donnerstag durchgeführt und jede Woche überschrieben. Die Freitagssicherung 
dient als Wochensicherung, wovon fünf Generationen aufbewahrt werden. Die Bänder sind 
in einem feuerfesten Tresor hinterlegt. Alle zwei Wochen werden die Sicherungsmedien der 
letzten aktuellen Freitag-Sicherung in einen Tresor ausgelagert. 

Zu den Fragen 5 und 6: 

Für den Betrieb der BMLFUW-Homepage sind drei Server (ein G-Pool-Server und zwei 

www-server) notwendig. Die Server werden durch zwei Firewalls gesichert. 
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Zu Frage 7: 

Die jährlichen Kosten für die Betreuung der Homepage durch Dritte betragen € 40.634,--. 

Ansonsten wird die Homepage dezentral gewartet, d.h. die Inhalte werden von den jeweils 

zuständigen Fachabteilungen eigenständig befüllt und aktualisiert. Da die Servicierung im 

Rahmen des jeweiligen Aufgabengebietes erfolgt, ist es nicht möglich, die internen Kosten 

exakt aufzulisten. 

Zusätzlich sind € 56.095,20 an Infrastrukturkosten im LFRZ zurechenbar (Netzwerk, Securi- 

ty, Administration). 

Zu Frage 8: 

Derzeit sind 108 Bedienstete innerhalb ihres fachlichen Aufgabenbereiches mit der Servi- 

cierung beschäftigt. 
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